
POROLISSUM- CHEIA DE BOLTA A APARARII 
DACIEI POROLISSENSIS 

Se împlinesc 10 ani de cînd am început cercetări arheologice la 
Porolissum (sat Moigrad; jud. Să!laj)l cel mai important punct militar 
din partea de Nord a Daciei şi, probabil, capitala Daciei Porolissensis2• 

In tot acest răstimp, combinînd săpăturile arheologice .propriu zise din 
castru cu cercetarea zonei din jurul Porolissum-ului, prelucrînd mate
rialul arheologic din săpăturile mai vechi ca şi cel din propriile noastre 
săpături, am ajuns la o serie de constatări în legătură cu modul de or
ganizare al apărării romane la Porolissum, fortificaţiile şi sistemul de
fensiv propriu al complexului şi garnizoana aşezării, rolul jucat de ea 
în apărarea provinciei nordice. 

De la bun început trebuie să menţionăm că cercetărHe arheologice 
la Porolissum sunt departe de a fi încheiate, că, în general, constatările 
pe care le vom expune mai jos sunt rezultatul unei faze de început a 
cercetărilor şi au caracter preliminar. Mărturisiim însă că nu ne-am pu
tut reţine dorinţa de a comunica cu un ceas mai devreme specialiştilor 
în istorie veche, ,celor interesaţi de istoria iacului aceste prime rezultate. 

Vom încerca să prezentăm aici pe scurt concluziile la care am ajuns: (1) cum 
a fost alcătuit sistemul defensiv al provinciei in general şi (2), in special, frontul 
ei de Vest; (3) cauzele care i-au determinat pe Romani să fortifice în mod speci'al 
Porolissum, (4) o privire generală asupra fortificaţiilor de la Porolissum cunosc
cute acum; (5) o prezentare scurtă a principalei fortificaţii: castrul de pe vîrful 
d. Pomăt; (6) evoluţia grupului de trupe romane care a staţionat aici. 

1. Sistemul defensiv al provinciilor Dacia a fost orientat spre Nord, Est şi 
Vest3. Fig. 2. In acest cadru Dacia Porolissensis a preluat în întregime apărarea 
graniţei de Nord şi parţi'al pe cea din Nord-Vest şi respectiv Nord-Est. Sistemul 
defensiv al provinciei a fost alcătuit din limesul propriu zis (graniţa fortificată), 
cîteva fortificaţii intermediare, iar în centru a fost construit castrul pentru le
giune de la Turda (Potaissa). In exterior pe limes staţionau unităţi mixte, intre 
c·are predomina infanteria uşoară; în castrele de pe linia intermediară staţionau 
exclusiv unităţi de cavalerie; in centrul sistemului defensiv staţiona o legiune, 
unitate de infanterie grea prin excelenţă4• Sistemul defensiv, conceput astfel, a în
ceput să fie alcătuit foarte devreme. Atestarea unei unităţi militare la Porolissum 
!n anul 106 e.n. (IDR, I, D I) şi apoi la Porolissum, Buciumi, Românaş, Romita, 
Bologa la 110 e.n. (IDR, I, D II) dovedesc acest lucru. Arheologic s-a putut de
monstra că la Porolissum-Pomet, Porolissum-Citera, Buciumi, Bologa există o 

1 In legătură cti săpăturile arheologice şi cercetările de teren executate după 
anul 1977 au fost publicate mai multe rapoarte: ActaMP, 4, 1980, p. 81-100 (pentru 
anii 1977-1979); 7, 1983, p. 119-140 (pentru anii 1980-1982); 10, 1986, p. 118-156 
(pentru anii 1983-1985) 12, 1988, p. '147-158 (pentru anii 1986, 1987); vezi in mod 
special ActaMP, 7, 1983, p. 159-190 (propuneri de restaurare grafică pentru unele 
construcţii din castrul de pe d. Pomăt). 

2 Pentru date mai vechi în legătură cu Porolissum vezi RE, XXII, 1953, col. 
266-270 s.v. Porolissum (C. Daicoviciu). 

3 ln legătură cu sistemul defensiv al Daciei vezi N. Gudea, în ANRW, II, 6, 
Tilbingen, 1977, p. 849-887. 

4 I. Ferenczi, în ActaMN, 5, 1968, p. 93. 
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primă fază de construcţie la castre ce datează din vremea lui Traianus, anu ime
diat după cucerire5• Oricum este sigur că în anii 119-124 e.n. cind este atestată 
provincia Dacia Porolissensis, to'ate trupeţe cunoscute ca staţionînd în provincie 
erau prezente6• O etapă de construcţie a crlstrelor de piatră s-a petrecut pe la mij
locul secolului II e.n.7 • Următoarea mare etapă de construcţie la castre s-a pe
trecut aici, se pare, numai la începutul secolului III e.n.8• Sistemul înaintat de 
turnuri de pîndă şi observare de pe limes nu poate fi datat cu certitudine. Este 
sigur însă că după mijlocul secolului II e.n. el consta din turnuri de piatră. Exis
tă chiar indicii că la început au fost construite, provizoriu probabil, turnuri din 
lemn. De la Crişul Repede pînă la Someşul Mare au fost identificate 66 turnuri, 
cinci sectoare de baraje şi opt burgi. Fig. 3. In ·cadrul acestei linii înaintate com
plexului de la Porolisswn îi revenea o zonă de .observaţie largă spre exterior, care 
cuprindea şi toate punctele înaintate dintre castrele de la Românaş şi Tihfrn9• 

Fig. 4. 
. Cercetările efectuate în aşezările Dacilor liberi din partea de Vest a Munţi

lor Mese~ au stabilit că multe clin ele se grupează în faţa trecătorilor. Materialul ar
heologic din aceste aşezări (puternic influenţat şi „impregnat" cu elemente de cul
tură materială romană), dispunerea aşezărilor pe teren în strînsă legătură cu or
organizarea limesului a făcut pe unii cercetători să considere că aceste a~ezări 
·au fost integrate în apărarea provinciei, constituind o zonă tampon10. 

2. Sectorul de nord-vest al limesului începea de la Crişul Repede (Bologa) ~i 
se încheia la cotul Someşului Mare (Tihău-Surduc). De la trecătoarea de pe Cri
şul Repede spre nord, provincia era despărţită de lumea barbară prin Munţii 
Meseş, care alcătuiau o coamă înaltă, continuă (rel'ativ) cu denivelări puţine, cu 
posibilităţi uşoare de trecere numai pe la mijloc (v. Ragului), aproape de cap{1tul 
de nord (v. Ortelecului) şi chiar la capete (v. Crişului Repede şi a Someşului Mare). 
Inălţimea medie a culmei este astăzi de 200 m spre provincie (est) şi 350 m spre 
barbaricum (vest). La capetele lanţului muntos sunt trecători pe ape (v. Crişului 
Repede, v. Someşului Mare, v. Ortelecului), iar la Poic şi Ciumărna sunt pasuri 
înalte de culme. De la Someşul mare spre Est începe Culmea Preluca, pe care se 
află linia înaintată de turnuri a sectorului de Nordu; iar de la Crişul Repede spre 
Sud continuă graniţa de Vest ·a provinciei, ale cărei elemente sunt încă numai 
parţial cunoscute12. 

Romanii au folosit din plin relieful pentru a organiza aici apărarea. Pe cul
mea Munţilor Meseş a fost construită linia înaintată de turnuri; în interior, la poa
lele munţilor, în dreptul trecătorilor m·ari au fost construite castrele, legate între 
ele prin turnuri; în dreptUl trecătorillor mai mici au fost ridicaţi burgi. Principiul 
defensiv a constat în supravegherea teritoriului spre vest şi nord prin sistemul 
de observare şi blocarea tuturor posibilităţilor de trecere prin fortificaţii, aşezate 
în aşa fel incit trupele să poată acţiona preventiv. 

3. ln dreptul localităţii Moigrad, culme'a Munţilor Meseş a suferit o prăbuşi
re tectonică mare, prin care valea Ortelecului curge spre Est; aici s-a format cea 
mai largă trecătoare a Carpaţilor Apuseni, folosită ca drum comercial din cele 
mai vechi timpuri (drumul chihlimbarului în epocile preistorice, drumul sării din 
epoca bronzului pînă în evul mediu şi mai tîrziu, (sec. XVIII-XIX) drum roman care 
lega provincia Dacia de provincia Pannonia)13• Dacii au fost, se pare, cei dintîi care 
au înţeles valoarea strategică a trecătoarei: au ridicat cetăţi în sp·atele ei (Druia, 

5 N. Gudea, în AIIA, 18, 1975, p. 71-87. 
6 /DR, I, D 1, p. 69-72. 
7 M. Macrea, Viaţa în Dacia romană, Bucureşti, 1969, p. 223. 
s M. Macrea, în SCIV. 8, 1, 1957, p. 225, 238-242; N. Gudea, în ANRW, II, 6, 

1977, p. 86:>---866. 
0 N. Gudea. în ActaMP, 9, 1985, p. 143-218. 
10 Al. V. Matei, în ActaMP, 4, 1980, p. 241-243. 
11 I. Ferenczi, în Limes 9 Mamaia, p. 201-205. 
12 ln general nu se cunoaşte exact traseul graniţei la Sud de Crişul Repede; 

pentru traseul în general vezi N. Gudea, op. cit.; pentru detalii în legătură cu 
fortificaţiile vezi S. Dumitraşcu, în ActaMN, 6, 1969, p. 483-391. 

13 K. Miller, Itineraria Romana, Ri:imische Reisewege an der Hand der Ta
bula Peutingeri'ana, Stuttgart, 1916 (VIII, 1-3). 
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Citera,· .Măgura Moigradului), în faţa ei (Şimleu, Marca) sau chiar în trecătoare 
(Poguior). Mare'a aşezare dacică de pe Măgura s-a numit PorolissumH; Imediat 
după cucerire Romanii au preluat aproape integral apărarea trecătoarei, au extins 
această apărare şi au fortificat locul în sistemul caracteristic roman. 

4. Porolissum s-a integrat perfect în sistemul defensiv general şi în sistemul 
limesului în special. Iată, pe scurt prezentate, elementele apărării lui: Fig. 5. 

a. Linia înaintată de turnuri de pîndă şi semnalizare a complexului care se 
îmbină (dacă nu chiar se suprapune aici) cu linia înaintată de turnuri a limesu
lui. Oricum în fata Porolissum-ului această linie înaintată a devenit foarte densă 
şi chiar complex organizată. 

b. o serie de baraje aşezate în serie care asigurau blocarea apro'ape totală a 
căilor de trecere dinspre Vest spre Est: aliniament de apărare exterior alcătuit 
din: a. val de pămînt (sau poate chiar zid de pi'atră?) d. Corniştea - d. Măguri
ţa; b. zid de piatră d. Măguriţa pînă la v. Ortelecului; c. val de pămînt v. Orte
lecului - d. Poguior. 

c. aliniament de apărare interior continuu cu mai multe sectoare: J. val de 
pămînt ·cu şanţ d. Poiana Moigrădanilor - d. Ferice, avînd un subsector dublu pe 
o lungime de 300 m lingă d. Comoară; II. zid de piatră d. Ferice - d. Citera; III. 
val de pămînt d. Ferice - d. Ciucioaiei; IV. val de pămint d. Ciucioaiei - d. Ci
teră; V. val de pămînt cu şanţ d. Citeră - v. Ortelecului. Intr-o fază, care pare 
a data după mijlocul secolului II e.n„ sectoarele III şi IV au fost sco·ase din uz, 
construindu-se sectorul II. 

d. fortificaţii mai mici (de tip turris) sau mai mari (de tip burgus) încadrate 
în linia de baraje: turnuri pe aliniamentele: I, II, III, IV; burgi pe aliniamentele 
II, V (d. Ferice, Roata Dungii, Şcoală); asemenea fortificaţii mai mari au fost con
struite şi intre aliniamente: d. lui Ionaş sau chiar în trecătoare, pe prima linie de 
apărate: Fîntina Suşigul ui. 

e. fortificaţii mari, sedii ale trupelor care au staţionat permanent: pe vîrful 
d. Pomăt, pe vîrful d. Citera, pe Coasta Citerii; între acestea trebuie încadrat şi 
castrul de la Romita, situat la 2,5 km de Pomăt. 

Datele arheologice de care dispunem azi în legătură cu elementele acestui 
sistem sunt încă puţine; au fost cercetate parţial: zidul barajului exterior (Măgu
riţa) cu burgus-ul de la Fîntîna Suşigului15 ; sectorul I al aliniamentului interior 
şi zona cu val dublul&; sectorul V al aliniamentului interior17 cu burgi de la Şcoa
lălB şi Roata Dungiit9. Foarte recent a fost cercetat (sau mai exact a început să fie 
cercetat) burgus-ul de pe d. Ferice. Mai numeroase sunt d'atele în legătură cu for
tificaţiile mari: castrul de pe vîrful d. Pomăt, castrul de pe vîrful d. Citera20 şi 
fortificaţia de pe Coasta Citerii21. Toate aceste fortificaţii prezintă citeva trăsături 
comune: sunt foarte aproape una de alta; sunt aşezate pe vîrfuri, în pante şi pe 
terenuri puternic denivelate; nu au surse de apă în interior. Poziţiile lor sunt ne
obişnuite pentru castre. Se poate afirma că în cazul lor necesităţile strategice au 
eliminat aproape cu totul criteriile „clasice" de alegere a locului pentru construi
rea unui castru. Fig. 6. 

5. Castrul de pe virful dealului Pomăt este cel mai bine cunoscut între toate 
fortificaţiile de la Porolisswn; a fost cercetat în mai multe etape22, iar din 1977 
am efectuat aici săpături arheologice în fiecare an, dublate de lucrări de conser
vare şi chiar de restaurare. Fig. 7. 

1966. 
u N. Gudea, Porolissum. Res Publica Municipii Porolissensisum, Bucureşti, 

15 N. Gudea, în ActaMP, 9, 1985, p. 177-176. 
1s M. Macrea şi colab., în Materiale, 7, 1961, p. 376-377. 
17 M. Macrea şi colab., în Materiale, 8, 1962, p. 493-494. 
ia Idem., p. 494. 
19 Idem. 
20 M. Macrea şi colab., în Materiale, 7, 1961, p. 372-376. 
21- Săpături inedite executate de M. Rusu. 
22 Primele -cercetări în anii 1939-1940: L. Ghergariu, în ActaMP, 4, 1980, p. 

77-79; E. T6th, Porolissum. Das Castellum in Moigrad, Budapest, 1978; 1949: .M. 
Moga, în SCN, I, l, 1950, p. 131-135; 1957-1959; M. Macrea şi colab, în Materiale, 
7, 1961, p. 371-:374; 8, 1962, p. 492-493. 
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- este aşezat pe vîrful şi pe panta de Nord-Vest a deal1llui; terenul este 
foarte denivelat în interior; porta praetoria se află în partea de sus a pantei; IX>rta 
decuman·a se află în partea de jos (cu o diferenţă de nivel de cîteva zeci de m); 
nu se poate vedea de la porta praetoria la porta decumana sau de la porta prin
cipalis dextra la cea sinistra, din cauta faptului că centrul castrului era mai ri
dicat. 

- faza cu val de pămînt a castrului; 225X295 m; pe trei dintre laturi (Nord
Est, Nord-Vest şi Sud-Est) avea un şanţ de apărare (15+3,50 m); pe latura de 
Sud-Vest ·avea două şanţuri de apărare (9+2,50 m; 5,50+3,00 m); construit la 
începutul secolului II e.n.; urmele porţilor din prima fază nu au fost identificate; 
la clădirea comandamentului (principia) şi la clădirile din latera praetorii au fost 
identificate construcţiile cu pereţi de chirpic care aparţin primei faze de construc
ţie; probabil că princip'alele drumuri din castru au fost construite tot acum. 

- faza cu zid de piatră; 230 X :100 m; Fig. 8.; a preluat integral traseul 
incintei din faza I; zid foarte gros, înfipt în partea exterioară a valului de pămînt; 
zidul a fost mişcat pe diferite porţiuni elf' 'alunee<irile de pămint încă în epoca 
antică; în astfel de locuri (pe laturile ele Nord-Est şi Sud-Est) au fost construiţi 
contraforţi exteriori de sprijin; porţi cu bastioane cu ieşind semicircular. Fig. 9. 
tui nuri de curtină wtrulatere cite două (de-o parte şi de alta a porţilor) pe la
turile scurte şi mai multe (cite 2, respectiv trei) de-o parte şi de alta a porţilor 
principales; turnuri de colţ trapezoidale. Fig. 12; portice mărgineau cirumurile. 

- organizarea internă (în faza cu zid de piatră) a fost determinată parţial. 
Fig. 8; praetentura sinistra (lingă via praetoria): baracă de locuit (B. 11), ci.sternă 
(B 10), baracă de l.ocuit cu zid (B 9), barăci de 3.ocuit cu zid (B 8-7). Fig. 13; praeten
tw·a, dextra (lingă via praetoria) baracă de 1locuit cu zid (B 6), clădire cu zid (B 5), 
clădire cu zid (B 4), două horr~ (B 3 + B 2), fabrica (B 1); în aceasta de urmă 
construcţie a fost identificat un mic furnal pentru redus minereu de fier; c. (prin
pia) clădirea comandamentului prezintă mai multe faze de construcţie, reparaţii 
sau extinderi; Fig. 11; cea de a cincea fază pare să corespundă fazei cu zid ele 
piatră; d. latera praetorii sunt organizate în chi,p diferit: în latus dextrum se află 
locuinţa comandantului (praetorium) (pe plan clădirea C 2) - un drum later'al -
o mare groapă de gunoi. Fig, 15; în latus sinistrum se află: un templu subteran 
al zeului Mithras (C 3) - o clădire care după plan ar putea fi s·au praetorium 
sau un atelier mare de arme (fabrica) (C 4) - altă clădire cu plan similar (C 5-
C 7) la care nu i-am putut stabili destinaţi"a şi o clădire cu plan patrulater, lingă 
zidul de incintă (C 8). Fig. 16; această ultimă clădire a fost construită peste valul 
dP pămînt şi peste via sagularis, sugerînd prin scoaterea din funcţie a acesteia 
dln urmă o dată tîrzie a construirii. 

Castrul cu zid de pi'atră a fost ridicat la începutul secolului III e.n.; zidul de 
incintă şi porţile au fost inaugurate cu ocazia vizitei împăratului Caracalla în 
213 e.n.; probabil că unele construcţii de piatră din interior au fost ridicate mai 
înainte, aşa cum, în mod sigur, altele au fost completate şi reparate după această 
dată. Viaţa castrului a durat p!:nă la Aurelianus. In turnurile de curtină de pe 
latura de Nord-Est au fost găsite monete de la Salonina şi Aurelianus ceea ce 
constituie dovada folosirii castrului pînă în ultima clipă a existenţei provinciei. 

6. Unităţile militare care au staţionat la Porolissum au fost foarte nume
roase; unele au staţionat permanent; altele au staţionat temporar23 ... ln prima 
fază (106-110 e.n.) ·au staţionat la Porolissum următoarele unităţi militare: deta
şamente din legiunile IIII Flavi'a şi XIII Gemina şi următoarele unităţi auxiliare: 
cohors I Ulpia Britonnum, cohors V. Lingonum, cohors VI Thracum şi respectiv 
cohors II Britanica (Romita); b. după 110 e.n. detaşamentele din legiuni s-au re
tras; toate patru cohortele au răm'as pe loc; se cred că la 118 e.n. a fost adus aici 
numerus Palmyrenorum (Citera?); c. în epoca Severilor găsim aici toate cele rinei 
unităţi auxiliare menţionate mai sus; lor li se mai adaugă două detaşamente din 

~~ O trecere în revistă a unităţilor auxiliare din Dacia: vezi I. I. Russu, în SCJV, 
28, 1, 1972, p. 63-77; în legătură cu unităţile militare de la Porolissum vezi: N. 
Gudea, în SCIVA, 28, 1, 1977, p. 129-134 (cohors I Ulpia Brittonum); 26, 1975, 
p. 381-385 (cohors I. Hispanorum); 27, 1976, p. 109-114 (legio VII Gemina); 
ActaMP. 7, 1983, p. 227-230 (cohors II Britannica); 8, 1984, p. 219-226 (cohors VI 
Thracum). 
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legiunile III Gallica, VII Gemina Felix şi o · cohors III (despre care noi C'redem 
că este Dacorum, probabil anexă a legiunii III Gallica din Syria); aceste unităţi 
(III Gallica şi III DaC'orum) executau aici o pedeapsă pentru vina de a fi parti
cipat la războiul pentru tron <le partea pretendentului Pescenius Niger; ştampilele 
detaşamentelor de legiune şi a cohortei III au apărut numai în castrul de pe 
l'omăt; 

Au staţionat temporar la Porolissum, f:iră a se putea preciza data, următoa
rele unităţi: cohors I. Hispanorum (de la Românaş), cohors I Ituraeorum. 

Se poate constata deci, pe baza materialului epigrafie (litic şi tegular) că 
unităţile militare de la Porolissum au fost foarte numeroase; locul exact de sta
ţionare în cadrul complexului nu poate fi încă precizat pentru toate: sunt mai 
multe unităţi decit pot încape în cele trei fortificaţii mari şi în cele cinci fortifi
C'aţii mai mici; probabil că şi la Romita stăteau două din aceste unităţi (cohors II 
Britannica şi cohors VI Thracum); predomină unităţile mixte (infanterie uşoară şi 
cavalerie) completate de arcaşi; se poate constata o mare mi~care de trupe în 
acest punct, care poate fi definit ca un fel de dispecerat pentru toate unităţile 
de pe frontiera de Nord şi Nord-Vest. 

La sfîrşitul acestei succinte treceri în revistă se poate afirma: 1. Po
rolissum a constituit un complex mHitar cu un rol deosebit în apărarea 
provinciei Dacia Porolissensis în special, dar a tuturor Daciilor în ge
neral; 2. elementele acestui complex (fortificate) pot fi acum doar schi
ţate, fazele lor de evoluţie nu sunt încă cunoscute; 3. se poate afirma că 
fortificaţia de pe vîrful d. Pomăt este principala bază pentru trupe din 
complex; în afară de aceasta ea reprezenta şi o mare bază de a,provizio
nare şi stocare (avea mai multe horrea, mai multe fabricae, praetoria, 
etc.); 4. viaţa acestei mari baze a început imediat după cucerire şi s-a 
sfîrşit numai odată cu retragerea; 5. în general principalele etape de 
construcţie ale fortificaţiilor de la Porolissum, deşi încă nu suficient de 
bine preciza.te, urmează etapele de bază ale organizării militare a pro
vinciei; 6. materialul arheologic obţinut prin cercetarea fortificaţiilor şi 
în special a castrului de pe vîrful d. Pomăt este extrem de bogat şi de 
variat; el cuprinde toate produsele de ceramică, metal, sticlă, piatră cio
plită artistic caracteristice unor castre în general şi în plus material spe
cific rezultat al producţiei atelierelor locale; 7. în jurul castrelor (şi în 
jurul fortificaţiilor în genera.I) s-a dezvoltat de la început o aşezare ci
vilă întinsă, care a primit la sfîrşitul secolului III e.n. rangul de munici
pium. Aşezarea a avut un rol economic şi comercial deosebit, a fost un 
!nare centru de producţie, a dat numele provinciei nordice şi, foarte pro
babil, în ciuda faptului că nu a fost colonia, a jucat totuşi rolul de ca
pi tală a Daciei Porolissensis. 

NICOLAE GUDEA 

POROLISSUM- DER SCHLUSSELSTEIN DER VERTEIDIGUNG VON 
DACIA POROLISSENSIS 

(Zusammenfassung) 

Der Verfasser sammelt nach 10 Jahren archăologischer Forschungen unu Ge
liindeuntersuchungen alle Daten, die die stratC'gische uncl taktische Bedeutung des 
militiirischen Komplexes von Porolissum belegen. Kurz und bilndig werden clie 
SchluBfolgerungen vorgestellt hinsichtlich der Fragen: 
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200 N. Gudea 

- wie war das Verteidigungssystem der Provinz (der Provinzen) Dacia im 
Vergleich zum Relief des Gelăndes und zur Stellung der Feinde angelegt. 

- wie war die Nordwestfront der Verteidigung der Provinz Porolissensis 
angelegt und organisiert. 

- die Grlinde, die die Rorner dazu bewogen, vor aliem Porolissurn hervorra
gend zu befestigen. 

- der derzeitige Stand der Kenntnisse hinsichtlich des eigenen Verteidigungs
systems des Komplexes von Porolissum. 

- der derzeitige Stand der Kenntnisse hinsichtlich der wichtigsten Festung 
innerhalb dises groBen militărischen Komplexes. 

- die Entwicklung und Organisierung der hier stationierenden Gruppen von 
Truppen. 
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Fig. 1. Hartll cu sistemul defensiv al provinciilor Dacia. 
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Fig. 5. Plan schematic al apărării de la Porolissum. 
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Fîg. 7. Planul castrului de pe Pomăt cu săpăturile executate după 1977. 
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F ig. 15. Latus dextrum. Plan general. 
Fig. 16. Latus sinistrum. Plan general. 
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